

# 银行理财公司为何争进养老市场?

日前,一则关于设立注册资本高达111.5亿元“国民养老保险股份有限公司”的公告引发市场高度关注。在17家联合出资的公司中,5家国有大行的理财子公司并列投资额前五位,分别出资10亿元、持股8.97%。

当前,我国正在快速步入老龄化社会,如何让老年群体“老有所养”、有效解决其养老保障问题?答案是要充分发挥“第三支柱”的作用,商业养老保险正是其中的重要组成部分。

在此背景下,17家机构联合出资设立的“国民养老保险股份有限公司”是否能成为加快推进商业养老保险的有效之举?为何多家商业银行理财子公司普遍看好这一领域并纷纷出资?接下来,社会公众将如何进一步从商业养老保险市场获益?

## “国民养老保险”如何做

尽管只是发布了拟设立公告、尚未进入实际筹建阶段,但关于“国民养老保险股份有限公司”(以下简称“国民养老保险有限公司”)的猜测和期待却早已遍布市场。

根据中国保险业协会发布的《关于拟设立国民养老保险股份有限公司有关情况的信息披露公告》(下称《公告》),国民养老保险公司的注册地为北京,注册资金高达111.5亿元,共有17家发起人,其中10家是商业银行理财子公司。

成立后,该公司的业务范围将包括商业养老保险计划管理业务;受托管理委托人委托的以养老保障为目的的人民币、外币资金;团体养老保险及年金业务;个人养老保险及年金业务;短期健康保险业务;意外伤害保险业务;团体长期健康保险业务;个人长期健康保险业务等。

多位业内人士表示,设立国民养老保险有限公司是加快推进商业养老保险的举措之一。所谓商业养老保险,是指以养老保障为目的的年金保险。

目前市场上已成立的专业商业养老保险仅有9家,分别为国寿养老、太平养老、平安养老、人保养老、泰康养老、大家养老、新华养老、长江养老以及首家合资养老保险恒安标准养老。

值得注意的是,以上9家公司均为保



险集团的子公司,体量、规模均不及此次拟设立的国民养老保险。

“从养老第三支柱建设的角度看,国民养老保险公司的成立算是用100多亿元的注册资本进行一个里程碑式的尝试。”清华大学国家金融研究院中国保险和养老研究中心主任魏晨阳说,一方面有助于引导公众进一步树立养老长期投资理念,另一方面有助于进一步做好养老金融产品的设计和服务。

魏晨阳指出,观察国外成熟的养老保险产品不难发现,它已经可以根据投资者的预期退休年龄进行资产配置并给出具体的投资组合产品。“反观国内,目前相关的产品还比较少,现有产品的投资收益率也不尽如人意,因此市场普遍对此次拟设立的国民养老保险非常期待。”

## 银行理财为何纷纷出资

引发市场高度关注的还有一个焦点,那便是10家出资的商业银行理财产品公司。商业养老保险为何吸引了银行理财的目光?二者合作的前景如何?

根据《公告》,国民养老保险共有17家发起人,其中10家是商业银行理财产品公司。按照出资额排名,前五位分别为工银理财、农银理财、中银理财、建信理财、交银理财,各出资10亿元,持

股比例均为8.97%。此外,中邮理财出资6.5亿元,持股5.83%,信银理财、招银理财、兴银理财各出资5亿元,持股4.48%;华夏理财出资3亿元,持股2.69%。

与此同时,民银金投资本管理(北京)有限公司出资5亿元,持股4.48%;北京市基础设施投资有限公司出资10亿元,持股8.97%;北京熙诚资本控股有限公司出资5亿元,持股4.48%;国新资本有限公司出资10亿元,持股8.97%;中信证券投资有限公司出资3亿元,持股2.69%;泰康人寿保险有限责任公司出资2亿元,持股1.79%;中金浦成投资有限公司出资2亿元,持股1.79%。

“银行在做养老保险产品方面有着天然的优势。”魏晨阳认为,一方面,银行覆盖的渠道比较宽,既能连接基金公司、保险公司,又能连接普通客户;另一方面,银行的储蓄产品和理财产品沉淀了大量资金。

此外,国民养老保险有望盘活大量沉积在银行体系里的资金。“目前,这些资金主要是短期的储蓄和理财资金,如果能够把它变成跟养老相关的长期投资,无论是对资本市场发展还是养老第三支柱的建设都很有帮助。”魏晨阳说。

还有业内人士表示,从渠道角度看,去年以来,特别是新冠肺炎疫情以来,消费者配置保险的意愿有所增强,保险公司面临潜在的大市场,但受“代理人管理新规”影响,传统的保险展业渠道受阻,相比之下,

“银保”渠道更为稳定,银行理财子公司对客户的挖掘与经营能力不容小觑。

## —商业养老保险怎样发展—

实际上,看好“养老金融”领域的不只是银行理财,基金公司、保险公司等也早已广泛参与,但令人遗憾的是,从总体上看,市场尚未按照养老体系的真正需要被培育起来。因此,进一步促进商业养老保险发展势在必行。

1994年,世界银行首次提出了公共养老金、职业养老金和个人储蓄养老金的“三支柱”养老方案,“第三支柱”则指个人基于自身养老需要,通过投资养老产品而形成的养老金积累。

随着我国人口老龄化加速到来,养老保障不足的短板已日益凸显,养老体系一二三支柱发展不均衡。其中,第一支柱占主导地位,但财政压力较大,难以有效满足非正规就业群体的养老需求;第二支柱覆盖面窄,企业经济负担压力较大,缺乏持续加入的能力和意愿;第三支柱发展严重不足。世界各国普遍通过税收激励引导个人增加养老金的积累,我国在这方面依然有待加强。

值得注意的是,个人税延养老保险、个人税优养老保险上市后购买人数较少,远不及预期。多位商业养老保险相关负责人表示,从以上角度看,真正符合市场期待的商业养老保险产品还有待推出。

记者从监管层获悉,为了进一步加快推动商业养老保险发展,接下来将从以下三方面重点发力。一是加快发展专业化经营市场主体,支持设立养老保险公、养老金管理公司等专业机构,扩大养老保险产品和服务供给;二是扩大商业养老保险领域的对外开放,支持境外资本参股设立各类养老保险机构,支持外资保险公司经营商业养老保险业务;三是加大养老保险产品创新,支持保险机构立足消费者需求,创新发展提供具备长期直至终身领取功能的养老年金保险,特别是能够与其他养老保险产品所积累的养老资金有效对接的即期年金产品。

据新华网

## 容貌不佳等于“低能”? 监管出手! 严打这些广告

### A 重点打击利用广告代言人做推荐等情形

除了打击制造“容貌焦虑”之外,市场监管部门将重点打击的其他情形包括:

违反药品、医疗器械、广告等法律法规规定,对未经药品管理部门审批或者备案的药品、医疗器械作广告。

宣传或者含有未经卫生健康行政部门审批、备案的诊疗科目和服务项目等内容。

宣传诊疗效果或者对诊疗的安全性、功效做保证性承诺。

使用患者名义或者形象进行诊疗前后效果对比或者作证明。

利用广告代言人为医疗美容做推荐、证明。医疗美容广告中出现的所谓“推荐官”“体验官”等,以自己名义或者形象为医疗美容做推荐证

### B 医美机构编造“美丽谎言”引诱顾客入局

我们再回到开头说到的这起案件,为了引诱潜在客户入局,这家医美机构的工作人员不仅鼓吹“颜值”“变美”等观念,还对顾客编造一些莫须有的说法。

武汉市公安局武昌分局刑侦大队重案中

队民警郭栋告诉记者:“如果顾客只要求做鼻子,跟顾客讲他们印堂发黑,就是类似于这样一种迷信的这种字眼,这种话术去跟他们讲,说这个可能会影响你的财运,可能会影响你的仕途。”

### C 区别于生活美容 医疗美容属于医疗行为

在市场监管总局这次发布的文件中还特别指出,医疗美容,是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学

技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。换句话说,医疗美容属于医疗行为,与一般的皮肤护理、保养等生活美容是

### D 关注医美广告中涉及“医生”“专家”的情况

对于医疗美容广告中涉及“医生”“专家”的,市场监管部门也提出特别注意。比如,医疗美容广告中出现的卫生技术人员、医疗教育科

研机构及其人员的名义、形象属实的,应认定为使用医生或者专业人士为医疗广告代言的广告违法行为。

明的,应当被认定为广告代言人。

以介绍健康、养生知识、人物专访、新闻报道等形式变相发布医疗美容广告。

生活美容机构等非医疗机构开展医疗美容广告宣传。

对食品、保健食品、消毒产品、化妆品宣传疾病治疗功能或者对保健食品之外的其他食品声称具有保健功能。

其他违反广告法律法规规定,严重侵害群众权益的行为。

对于一些犹豫不决的顾客,工作人员还会不断向他们灌输错误的价值观,进一步诱骗他们进行消费。“跟他们说现在这是一个看脸的时代,学得好不如嫁得好之类的,就是给他们进行这样一种不健康的价值观的传输。比如谁谁谁怎么样,在我们这儿做了手术之后,变得很漂亮,后来成功地嫁给一个大款,包括工作上也能平步青云,升职加薪等。”

不一样的。

因此,医疗美容广告属于医疗广告,广告主必须依法取得医疗机构执业许可证才能发布或者委托发布医疗美容广告;发布医疗美容广告必须依法取得或者查验《医疗广告审查证明》并按规定发布。

广告中将未依法取得医师执业资格或医疗教育、科研相关职称的人宣称为“医生”“医学专家”等医学专业人士的,或者相关人员穿着白大褂,足以误导消费者认为其属于医生等专业人士的,应认定为虚假医疗美容广告。

据新华网